

四川发布第三个“大气十条”

全省8个城市全域为大气污染防治重点区域

全力打好污染防治攻坚战“翻身仗”，四川又有新动作。

日前，《四川省空气质量持续改善行动计划实施方案》(以下简称《实施方案》)已印发。这份《实施方案》由生态环境厅联合省发展改革委、经济和信息化厅、住房城乡建设厅、交通运输厅等25个部门制定。

“这是我省继《大气污染防治行动计划》《打赢蓝天保卫战三年行动计划》之后发布的第三个“大气十条”。”9月19日，在生态环境厅9月例行新闻发布会上，生态环境厅核安全总工程师罗秀兵介绍，《实施方案》明确了改善目标，指出到2025年完成国家下达四川的空气质量改善目标及氮氧化物、挥发性有机物减排目标。

看方案

提出29项重点任务，涉及多方面

根据《实施方案》，全省15个大气污染防治重点城市的重点区域被优化调整，全域为重点区域的城市由4个增加至8个。其中，成都、自贡、德阳、内江4市继续保持全域为重点区域，遂宁、广安、眉山、资阳拓展至全域为重点区域。

在29项重点任务中，产业、能源、交

通三大结构调整方面有13项重点任务，涉及严格环境准入、落后产能淘汰、能源绿色清洁化、运输结构优化、移动源清洁化等内容。

同时，在面源精细化管理和多污染物减排方面，提出了7项重点任务，涉及扬尘、矿山、秸秆、餐饮油烟等排放源管控，以及氮氧化物、挥发性有机物、恶臭污染物和氨等多项污染物治理。

此外，在机制建设、能力建设、政策标准体系建设方面，提出了9项重点任务，涉及区域联防联控、重污染应对、监测执法、科技支撑和环境经济政策、标准等内容。

值得注意的是，在落实责任上，《实施方案》强调加强组织领导，坚持和加强各级党委对大气污染防治工作的领导，各级政府对本行政区域内空气质量负总责。

“还严格监督考核。”罗秀兵表示，《实施方案》将空气质量改善目标完成情况与重点任务推进情况纳入污染防治攻坚战成效考核。

看治理

适当加严部分重点任务提质增效

记者翻阅《实施方案》发现，国家层面提出的政策要求被落实到具体项目和

示范工程，并细化每项重点任务的相关指标和要求，以绿色低碳转型、全方位高水平治理助推高质量发展。

“适当加严部分重点任务提质增效。”罗秀兵透露，《实施方案》结合全省空气质量现状和污染治理进展，部分任务参照国家重点区域要求执行，“如对重点区域的35蒸吨及以下燃煤锅炉明确提出淘汰要求，适当提前水泥、焦化等行业超低排放改造时限，以满足全省当前空气质量改善的迫切需求。”

同时，因地制宜进一步突出四川特色开展治理。例如，针对四川砖瓦行业产能严重过剩和突出环境污染问题，推动砖瓦企业整合重组减量置换，提出重点城市压减40%产线的目标。针对烤烟、制茶污染问题，提出80%“电烤烟”“电制茶”实施改造。综合考虑区域环境空气质量、气象条件、人口经济、传输通道影响等因素，优化调整大气污染防治重点区域，不再涉及乡镇单元管控。

看空气质量

1-8月全省优良天数率86.8%

《实施方案》的制定基础源于实际。记者从发布会上获悉，今年1-8月，全省优良天数率86.8%，同比提升2个百分

点；其余6项空气质量指标均同比改善，空气质量整体改善明显。

“我们狠抓重点时段攻坚。”罗秀兵解释道，在抓好夏季臭氧防治中，聚焦汽修、家具、皮革等重点行业，开展低效失效治理设施专项排查整治，对重点VOCs排放大户进行深度诊断；在抓好春秋秸秆管控中，充分利用高空瞭望系统，实时推送火点信息，督导地方及时处置、闭环管理，压实市、县、乡、村四级责任。

“目前我们正在谋划抓好秋冬季PM2.5防控，制定秋冬季大气攻坚方案。”罗秀兵透露，将对排污大户实行“驻厂+线上”精准管控，确保防控措施落实到位。

此外，全省狠抓重点工程减排、狠抓重点区域联动。例如，深化川渝联防联控，制定联动工作方案，签订防治协议，定期召开联席会议。驻点帮扶成都平原、川南、川东北三大重点区域，“一市一策”精准施策。会同经信、住建、交通运输、农业农村等省直部门赴重点城市开展联合督导。开展成都平原、川南6个城市交叉执法，推动解决毗邻地区大气突出问题。组织环境监测、督察、执法、科研等力量赴污染浓度高值区开展应急处置，督导应急管控措施落实到位。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

前8月四川外贸进出口增长12.6% 三类产品出口列全国第一

9月19日，记者从成都海关获悉，今年前8个月，四川货物贸易进出口总值6700.5亿元，规模创历史同期新高，列全国第8，同比(下同)增长12.6%，增速列全国第8，高出同期全国6.6个百分点。其中，出口3901.1亿元，增长3.7%；进口2799.4亿元，增长27.9%。

8月单月，四川进出口总值875.1亿元，单月规模位列全国第8，增长16.2%，增速列全国第7。

加工贸易、保税物流较快增长

前8个月，四川以加工贸易方式进出口3038.3亿元，增长22.6%，占同期四川进出口总值的45.3%；以一般贸易方式

进出口2478.3亿元，增长5.6%；以保税物流方式进出口1021.8亿元，增长17.1%。

对主要贸易伙伴实现两位数增长

前8个月，四川对前三大贸易伙伴东盟、美国、欧盟分别进出口1440亿元、1275亿元、1062亿元，分别增长33.7%、32.4%、23.2%。同期，四川进一步加强与非洲经贸合作，与非洲59个国家和地区有外贸往来，共计进出口265.4亿元，增长29.6%。此外，对共建“一带一路”国家进出口2934.3亿元，增长16.9%。

成都核心作用持续发挥

前8个月，成都进出口5428.4亿元，

增长13.2%，增速高出全省0.6个百分点，对同期四川外贸整体增长贡献率达84.4%，核心作用持续发挥。同期，绵阳、泸州、南充三市进出口均保持增长，规模均超百亿元，发展态势良好。

多类商品出口全国领先

前8个月，四川机电产品出口2890.3亿元，增长7.6%，占同期四川外贸出口总值的74.1%，较上年同期提升2.6个百分点。部分产品出口规模全国领先，平板电脑出口列全国第一，锂钴镍锰氧化物、鱼油出口列全国第一，钛白粉、陆地石油钻机、柠檬、鱼子酱出口列全国第二。

大宗商品、消费品进口快速增长

四川一系列扩进口政策持续见效，进口快速增长，增速列前十外贸大省第一。前8个月，机电产品进口2201.6亿元，增长44.3%。其中，进口集成电路1432亿元，增长33.9%；电脑及其零部件183.2亿元，增长1.4倍。同期，大宗商品进口141.6亿元，增长26.7%。

此外，消费品进口118.7亿元，增长57.3%。其中，进口鲜榴莲19亿元，增长2.4倍；进口虾10.2亿元，增长4.9倍；进口三文鱼6.8亿元，增长3.8倍。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞

2024中国(成都)国际低空经济合作伙伴大会暨2024成都国际低空装备及服务博览会在成都开幕

8个低空经济重大产业项目签约

9月19日，2024中国(成都)国际低空经济合作伙伴大会暨2024成都国际低空装备及服务博览会在成都开幕。大会以“蓉耀苍穹 智联未来”为主题，邀请国内通用航空、无人机、电动航空数智技术、空管行业企业代表及业内专家，低空经济高新技术企业代表，投融资机构、高等院校等行业代表，围绕成都低空经济产业融合发展和产业建设的新机遇与新挑战，以及数字背景下低空经济的基础理论、实践经验、应用前景等内容进行深入交流。

大会举行了2024成都低空经济重大产业项目签约仪式，共有8个项目现场签约，包括：四川天府新区管委会与成都低空飞行服务有限公司、中国人民财产保险股份有限公司、锦泰财产保险股份有限公司、中国人寿财产保险股份有限公司

有限公司签署《关于共建低空经济金融保险服务体系战略合作框架协议》；四川天府新区管委会与成都纵横鹏飞科技有限公司签署《四川天府新区管理委员会与成都纵横鹏飞科技有限公司全面合作协议》；成都交通投资集团有限公司与工业和信息化部电子第五研究所签署《成都低空飞行器中试平台项目战略合作框架协议》等。

嘉宾企业看好成都 成都飞出低空增长新航道

大会现场，成都发布了低空经济产业发展最新政策并推介成都低空经济营商环境，展现出成都低空经济优越的市场环境和利好政策条件。

中国城市临空经济研究中心秘书长、

北京临空国际技术研究院院长马剑发布城市低空经济“链接力”指数(成都)报告(2024)，从低空经济产业链上中下游等方面解读成都低空经济在产业链上的高聚集度和高竞争力，客观呈现成都低空经济产业发展动能和新机遇，助力成都低空经济产业向外“链接”和融合牵引。

大会邀请重磅嘉宾与代表性企业进行主旨演讲及分享。中国科学院院士、北京航空航天大学教授闫楚良围绕国家航空航天产业生态圈的战略规划、产业链链接、创新驱动与政策支持等内容进行主旨演讲。

五大展区规划面积1.2万平方米 一批新装备新成果集中亮相

9月19日至21日，作为此次大会最

重要的活动之一，2024成都国际低空装备及服务博览会有一批新装备新成果集中亮相。从空中交通、物流配送，到应急通信保障、消防救援，再到文旅消费、教育培训……低空应用场景不断创新，吸引现场参观者的眼球。

据悉，博览会在西博城6号馆举办，规划面积12000平方米，设置飞行装备展示区、低空服务展示区、智联低空展示区、低空生态展示区和项目路演及体验区五大展区。值得关注的是，法国、德国、比利时、荷兰等10个国家组成的国际展团在展会上集体亮相。与此同时，自贡市、巴中市、四川天府新区、彭州市、金堂县组团参展。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰